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ATA DA 3ª REUNIÃO DE 2011 DA CÂMARA DE GRADUAÇÃO
Chapecó, 25 de outubro de 2011.

Aos vinte e cinco dias do mês de outubro do ano de dois mil e onze, às treze 

horas  e  vinte  minutos,  na  Sala  nº  3,  Bloco  4,  da  Unidade  Seminário,  do 

Campus Chapecó da UFFS, em Chapecó-SC, foi realizada a 3ª Reunião da 

Câmara de Graduação do Conselho Universitário – CONSUNI, da Universidade 

Federal  da  Fronteira  Sul  –  UFFS,  presidida  pela  Profa.  Cláudia  Finger-

Kratochvil, Pró-Reitora de Graduação e Presidente da Câmara de Graduação. 

Fizeram-se presentes à sessão os seguintes conselheiros – Ivann Carlos 

Lago  (representando  o  Diretor  do  Campus  Cerro  Largo).  Representantes 
Docentes:  Antonio  Alberto  Brunetta  (Campus  Chapecó),  Antonio  Marcos 

Correa  Neri  (Campus  Chapecó),  Ildemar  Mayer  (Campus  Cerro  Largo), 

Anderson André Genro Alves Ribeiro (Campus Erechim),  Joaquim Gonçalves 

da Costa (Campus Laranjeiras do Sul),  e  Aparecido Francisco Bertochi  dos 

Santos  (Campus Realeza).  Representantes  dos  STA's  :   Silvani  da  Silva 

(Campus Realeza); Representantes Discentes: Eloir Faria de Paula (Campus 

Laranjeiras do Sul).  Não compareceu à reunião: Bruno Souza Vendruscolo 

(representante discente Campus Chapecó) Fizeram-se presentes à reunião: 
Adriana Salete Loss (Diretora de Organização Pedagógica)  e Bráulio Adriano 

de  Mello  (Secretário  Especial  de  Tecnologia  da  Informação).  Verificado  o 

quorum, a Presidente cumprimentou a todos e declarou aberta a reunião. Em 

seguida,  passou-se à pauta.  1.  Expediente: 1.1 Apreciação da Ata  da 2ª 
Reunião  Ordinária  (26/09/2011)  e  da  1ª  Reunião  Extraordinária 
(10/10/2011):   1.2 Comunicados.  Inicialmente os conselheiros solicitaram à 

Presidente Cláudia para que sejam divulgadas as agendas das reuniões das 

Câmaras e seus horários. Ainda, consideraram que é necessário esclarecer as 

faltas dos titulares e suplentes. Em seguida, o conselheiro Brunetta apresentou 

um  recurso  de  iniciativa  do  conselheiro  Christy,  que  será  encaminhado  à 

Comissão de Pauta, a fim de chamar uma reunião extraordinária do Consuni. O 

professor  Brunetta pediu aos colegas conselheiros para que assinassem o 
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recurso, esclarecendo que com 1/3 de assinaturas dos membros é possível 

convocar  reuniões  extraordinárias.  A  pauta  proposta  para  esta  reunião 

extraordinária  são  os  editais  do  próximo  concurso.  Brunetta  também 

considerou que é necessário pensar em uma metodologia para as reuniões 

extraordinárias,  pois  não há tempo hábil  para todos os debates durante as 

reuniões  ordinárias  do  Consuni.  Por  último,  o  professor  Brunetta  também 

questionou  o  retorno  das  minutas  dos  editais  do  concurso  à  Câmara  de 

Administração,  sendo  que  já  estavam  contempladas  na  próxima  pauta  da 

reunião  do  Consuni.  Dessa  forma,  o  conselheiro  sugeriu  a  revogação  da 

Portaria 675 que instituiu a Comissão de Concurso. A seguir o professor Ivann 

justificou a ausência do professor  Edemar Rotta,  que está representando a 

UFFS em um evento da Diocese de Santo  Ângelo,  no município  de  Santo 

Cristo, no município de Ijuí, discutindo a importância da Universidade para a 

região.  Desse  modo,  o  relato  do  Processo  nº  23205.007018/2011-56  – 

Bacharelado em Engenharia de Aquicultura, sob responsabilidade do professor 

Edemar ficou adiado até a próxima reunião. Novamente, o professor Brunetta 

solicitou esclarecimento à presidência quanto ao número de faltas que podem 

ter os conselheiros titulares e suplentes. A professora Cláudia sugeriu que este 

assunto seja inserido na pauta da reunião. Retornando ao item 1.1 Apreciação 
da Ata da 2ª Reunião Ordinária (26/09/2011) e da 1ª Reunião Extraordinária 
(10/10/2011) -  Em apreciação a Ata da 2ª Reunião Ordinária (26/09/2011): o 

conselheiro  Anderson  sugeriu  que  as  atas  sejam menos  superficiais  e  que 

contenham as  sínteses  das  discussões.  Professor  Brunetta  sugeriu  que  os 

arquivos de áudio das atas fiquem disponíveis para consulta e que, mesmo 

assim, as atas contenham as sínteses das discussões.  Professora Cláudia 

explicou que a intenção é que o trabalho das câmaras seja menos burocrático 

que do pleno, sugerindo ampliar esta discussão no Consuni, a fim de unificar o 

trabalho das câmaras. O professor Anderson também sugeriu que as matérias 

discutidas constem como anexos. Prof. Brunetta solicitou que constasse em ata 

que  “os  arquivos  de  áudio  sejam  preservados  e  fiquem  disponíveis  para 
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consulta dos conselheiros”. Em votação a ata foi aprovada por unanimidade de 

votos.  Em  apreciação  a  Ata  da  1ª  Reunião  Extraordinária  (10/10/2011):  o 

professor Anderson observou que esta ata faz referência a um anexo que não 

foi enviado por email.  Dessa forma a secretaria da câmara informou que foi 

apenas  um  equívoco  no  momento  do  envio  e  que  este  será  feito 

posteriormente. Em votação a referida ata foi  aprovada por unanimidade de 

votos. 1.2  Comunicados:  Voltando  aos  comunicados  a  professora  Cláudia 

passou a palavra, novamente, aos conselheiros. O conselheiro Eloir questionou 

se  o  conselheiro  que  faltar  três  vezes  sem  justificar  ausência  será 

automaticamente  substituído  pelo  suplente.  Houve  amplo  debate  sobre  o 

cômputo  das  ausências  dos  conselheiros,  se  serão  consideradas 

individualmente  ou  por  chapa,   de  acordo  com  o  Regimento  Interno.  O 

professor  Brunetta  pediu a palavra  para lembrar  aos conselheiros que está 

coletando  assinaturas,  com  a  finalidade  de  chamar,  por  meio  de  1/3  dos 

membros,  uma  reunião  extraordinária  do  Consuni  para  discutir  questões 

relativas  ao  concurso.  Ainda,  questionou  o  diálogo  entre  as  Câmaras,  em 

especial,  da  Câmara  de  Graduação  com  a  Câmara  de  Administração  em 

relação  ao  concurso.  A  professora   Claudia  esclareceu  que  a  deliberação 

quanto à Câmara de Administração responder pelo concurso foi do Consuni e 

que quando necessário a Câmara de Graduação prestará os esclarecimentos 

solicitados. Devido à extensão do debate, a professora Claudia sugeriu que 

este assunto seja incluido como item de pauta. A professora Claudia também 

informou  que  na  última  reunião  da  PROGRAD  com  os  Coordenadores 

Acadêmicos e Coordenadores Gerais de Unidades foi analisada a versão final 

da Minuta do Núcleo de Apoio Pedagógico - NAP, que será pauta da próxima 

reunião da CGRAD. Outra matéria que será apreciada pela CGRAD é a Minuta 

do  Programa  de  Monitorias,  que  também  está  em  fase  final  de  revisão. 

Informou que no dia 10 de novembro será publicado o edital para inscrição no 

Processo  Seletivo  2012  (PS  2012)  da  UFFS.  Neste  momento,  o  professor 

Aparecido solicitou esclarecimentos sobre a Campanha de divulgação do PS 
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2012 quanto a real  necessidade de fazer este trabalho.  O conselheiro Eloir 

gostaria de dar algumas sugestões para a campanha do PS 2012, perguntando 

a quem deveria se reportar. Encerrados os comunicados passou-se ao item 2. 
Ordem do Dia: Projetos Pedagógicos dos Cursos de Graduação – PPCs: 
2.1 Processo nº 23205.003540/2011-69 – Licenciatura em Geografia;  2.2 
Processo nº 23205.003542/2011-58 – Bacharelado em Administração; 2.3 
Processo  nº  23205.003541/2011-11  –  Bacharelado  em Enfermagem;  2.4 
Processo  nº  23205.007015/2011-12  –  Bacharelado  em  Engenharia  de 
Alimentos;  2.5  Processo  nº  23205.007018/2011-56  –  Bacharelado  em 
Engenharia de Aquicultura (adiado até a próxima reunião ordinária); 2.6 
Processo  nº  23205.007020/2011-25  –  Bacharelado  em  Arquitetura  e 
Urbanismo. Em discussão a Ordem do Dia: o professor  Brunetta solicitou a 

inclusão do item “Relação entre as Câmaras quando da ocorrência de pautas 

de interesse mútuo”.  Em votação a inclusão deste item de pauta foi aprovado 

por unanimidade de votos, bem como a íntegra da ordem do dia. Passou-se às 

discussões. O professor Brunetta observou ao pleno da Câmara para que seja 

lido apenas o voto do Relator, além de sugerir que o modelo de relato seja 

melhor definido, e que os relatos elaborados e aprovados sejam enviados na 

íntegra aos presidentes dos colegiados dos cursos. A Diretora de Organização 

Pedagógica fará a readequação do modelo de relato de acordo com a matriz 

de análise proposta, além de enviar os relatos na íntegra aos presidentes dos 

colegiados  no  momento  da  revisão  dos  PPCs.  Passou-se  ao  item  2.1 
Processo nº 23205.003540/2011-69 – Licenciatura em Geografia – Relator 
Conselheiro  Aparecido  Francisco  Bertochi  dos  Santos: o   professor 

Aparecido esclareceu que não tinha experiência como relator,  justificando o 

relato a ser apresentado. Em seguida apresentou o voto. Em votação o voto do 

Relator foi  aprovado por  unanimidade de votos  (Anexo I).  2.2  Processo nº 
23205.003542/2011-58  –  Bacharelado  em  Administração  –  Relator 
Conselheiro Anderson André Genro Alvres Ribeiro: o professor Anderson 

fez algumas considerações acerca do relato, apresentando o voto do Relator. 
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Em discussão a professora Claudia esclareceu que a questão das ênfases nos 

cursos dizem respeito às linhas de formação e não implicam na nomenclatura 

do  curso.  Em  votação  o  voto  do  Relator  foi  aprovado  na  íntegra  por 

unanimidade de votos (Anexo II).  2.3  Processo nº 23205.003541/2011-11 – 
Bacharelado  em  Enfermagem  –  Relator  Conselheiro  Antonio  Marcos 
Correa Neri: o professor Antonio Neri, relator do processo, apresentou o relato 

(Anexo III). Não houve manifestações da parte dos conselheiros. Em votação o 

relato  foi  aprovado na íntegra  por  unanimidade de votos. 2.4  Processo nº 
23205.007015/2011-12  –  Bacharelado  em  Engenharia  de  Alimentos  – 
Relator  Conselheiro  Ildemar  Mayer: o  professor  Ildemar,  Relator  do 

processo, apresentou seu voto (Anexo IV). A professora Claudia solicitou ao 

Relator que conste em seu voto que faltam atas no PPC. Em votação o relato 

foi  aprovado  por  unanimidade  de  votos.  O  item  2.5  Processo  nº 
23205.007018/2011-56 – Bacharelado em Engenharia  de Aquicultura,  de 

relatoria  do  conselheiro  Edemar  Rotta,  foi  adiado  até  a  próxima  reunião 

ordinária.  2.6  Processo  nº  23205.007020/2011-25  –  Bacharelado  em 
Arquitetura  e  Urbanismo  –  Relator  Conselheiro  Silvani  da  Silva: o 

conselheiro Silvani, relator do processo, apresentou o  voto do relator (Anexo 

V).  A  professora  Claudia  sugeriu  ao  Relator  especificar  melhor  os 

apontamentos  feitos  em  relação  à  articulação  dos  domínios,  que  foram 

atendidos oralmente. O professor Anderson apresentou o Memorando 6/2011 

recebido do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Arquitetura e Urbanismo 

(Anexo VI), tratando da aprovação do PPC, ora em discussão. O documento foi 

apreciado, porém neste momento não foi incluso no Relato. Deste modo, em 

votação o voto do Relator foi aprovado na íntegra por unanimidade de votos. O 

conselheiro  Silvani  solicitou  à  presidência  para  que  sejam  feitos 

esclarecimentos  sobre  as  competências  dos  colegiados  e  dos  NDEs  dos 

cursos.  Professor  Anderson  solicitou  para  que  se  registrasse  em  ata  o 

recebimento  e  a  apresentação  do  Memorando  do  NDE  do   Curso  de 

Arquitetura  e  Urbanismo.  2.7   Relação  entre  as  Câmaras  quando  da 
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ocorrência de pautas de interesse mútuo:  o professor Brunetta considerou 

participativa  a  presença  da  Câmara  de  Graduação  na  organização  do 

concurso.  Ainda,  sugeriu que matérias de interesse mútuo sejam discutidas 

conjuntamente pelas Câmaras. Após ampla discussão, não havendo consenso 

para a metodologia de trabalho desta proposta, a professora Claudia sugeriu 

que este assunto seja  melhor  discutido  e retorne à pauta de uma próxima 

reunião. Os conselheiros concordaram com a proposição, no sentido de que 

esta discussão requer maior debate entre os pares, campi, e até mesmo junto 

ao Consuni.  Sendo dezessete horas e trinta minutos e não havendo mais nada 

a tratar, foi encerrada a reunião, da qual eu, Kelly Trapp, Secretária Executiva 

da  Câmara  de  Graduação,  lavrei  a  presente  Ata,  que  aprovada,  será 

devidamente assinada por mim e pela Presidente. Em tempo: A secretaria da 

Câmara de Graduação informou que conforme solicitação dos conselheiros, o 

áudio com a íntegra das discussões, encontra-se disponível na PROGRAD.
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